
 

 

 Circolare No. 213 
 

 

 

Agli affiliati della Cassa di compensazione delle 
banche svizzere 
 
______________________________________________________________________________ 
 
 
Zurigo, in dicembre 2022 
 
 

Informazioni e modifiche al 1° gennaio 2023 
 
Mediante la presente circolare abbiamo il piacere di comunicarvi alcune informazioni e modifiche 
nell’ambito del 1° pilastro AVS/AI/IPG/AD e degli assegni familiari al 1° gennaio 2023. 
 

1. Tassi dei contributi a partire dal 1° gennaio 2023  
 
1.1 AVS/AI/IPG/AD  

Assicurazione contro la disoccupazione: dal 1° gennaio 2023 verrà abolito il contributo di solida-
rietà. Il contributo di solidarietà, che corrisponde all’uno per cento delle componenti salariali supe-
riori a 148’200 franchi. Secondo le disposizioni vigenti, il contributo di solidarietà può essere ri-
scosso fintanto che il capitale proprio del fondo di compensazione dell’AD entro fine anno non ab-
bia superato i 2,5 miliardi di franchi. Sulla base dei dati attualmente disponibili si può ritenere che 
per fine 2022 questo limite sarà stato raggiunto, e di conseguenza secondo la legge a decorrere 
dal 1° gennaio 2023 il diritto alla riscossione del contributo di solidarietà decadrà automaticamente. 
Maggiori informazioni sono disponibili qui. 

Il contributo paritetico alla assicurazione contro la disoccupazione (AD) del 2,2 % fino ad un  
salario annuo di Fr. 148'200.- (Fr. 12'350.- al mese) rimangono invariati. 
 
I tassi dei contributi paritetici AVS/AI/IPG rimangono invariati. 
 
Contributi Quota datore di 

lavoro in %                                                                                                                        
Quota salariato 
in %  

Totale in % Osservazione 

AVS 4,350 4,350 8,700 invariato 
AI 0,700 0,700 1,400 invariato 
IPG 0,250 0,250 0,500 invariato 
Totale AVS/AI/IPG 5,300 5,300 10,600 invariato 
     

1.2 Tasso dei contributi – Cassa assegni familiari banche 
 
La Cassa assegni familiari banche è attiva in 24 cantoni della Svizzera (con eccezione del Ticino e 
Ginevra). 
 
Trovate i tassi dei contributi CAF dei datori di lavoro, suddivisi per cantone, per l’anno 2023 sul 
nostro sito internet Tassi dei contributi (ak-banken.ch). 
 

https://www.admin.ch/gov/it/pagina-iniziale/documentazione/comunicati-stampa.msg-id-90676.html
https://www.ak-banken.ch/it/tassi-dei-contributi
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Vogliate prendere nota che il tasso di contribuzione è modificato al 1° gennaio 2023 nei seguenti 
cantoni: 
 
Cantone Sciaffusa  attualmente: 1,300 %  nuovo: 1,400 % 
Cantone Appenzello Interno  attualmente: 1,700 %  nuovo: 1,800 % 
 
Cantone Vallese   invariato: 3,125 % 
 
Nuovo: per quanto riguarda il finanziamento, cambia un punto nella legge di attuazione del Canton 
Vallese: il contributo dei dipendenti, precedentemente fissato allo 0,3% dei salari, sarà ora fissato 
allo 0,42% dei salari con decisione del Consiglio di Stato a partire dal 01.01.2023. 
 
Vi rendiamo attenti sul fatto che, nel tasso dei contributi CAF sono incluse le diverse aliquote dei 
contributi ai fondi cantonali obbligatori e l’aliquota per la perequazione degli oneri necessari a 
coprire gli oneri previsti in certi cantoni. 
 
1.3 Assegni familiari a partire dal 1° gennaio 2023 
 
Secondo le informazioni in nostro possesso, gli importi degli assegni familiari per l’anno 2023 
saranno modificati unicamente nel seguente cantone: 
 
Cantone Grigioni 
Assegno per i figli nuovo CHF  230.00 al mese 
Assegno di formazione  nuovo CHF  280.00 al mese 
 
Cantone Lucerna 
Assegno per i figli (fino a 12 anni) nuovo CHF  210.00 al mese 
Assegno per i figli (13-16 anni) nuovo CHF  260.00 al mese 
Assegno di formazione nuovo CHF  260.00 al mese 
 
Assegno di nascita e d'adozione invariato CHF 1’000.00  per figlio 
 
Cantone Vallese 
Assegno per i figli (1° e 2° figlio) nuovo CHF  305.00 al mese 
Assegno per i figli (3° figlio e successivi) nuovo CHF  405.00 al mese 
Assegno di formazione (1° e 2° figlio) nuovo CHF  445.00 al mese 
Assegno di formazione (3° figlio e successivi) nuovo CHF  545.00 al mese 
 
Assegno di nascita e d'adozione invariato CHF 2'000.00  per figlio 
 
Nel caso in cui altri Governi cantonali dovessero modificare prima della fine dell’anno gli  
importi nel settore delle allocazioni familiari, sarà nostra premura informarvi tempestivamente. 
 
1.4 Tassi dei contributi del regime ginevrino dell'assicurazione maternità e del fondo per la 

formazione professionale del Cantone Ticino 
 
Tassi dei contributi del regime ginevrino dell'assicurazione maternità e del fondo per la formazione 
professionale del Cantone Ticino sono visibili sul nostro sito internet Tassi dei contributi (ak-
banken.ch). 
 
L'aliquota contributiva per l'assicurazione di maternità Ct. Ginevra è ora dello 0,082% (in precedenza 
0,086%). L'importo minimo dell'indennizzo è di Fr. 69.00 al giorno e l'importo massimo è di Fr.  
329.60 al giorno. 
 
 

https://www.ak-banken.ch/it/tassi-dei-contributi
https://www.ak-banken.ch/it/tassi-dei-contributi
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1.5 Tasso di contribuzione al fondo cantonale di formazione professionale del  
 Cantone Zurigo (BBF) 

 
Il tasso dei contributi per l’anno 2022 rimane invariato allo 0,1 %. 
 
L’importo dovuto al fondo cantonale di formazione professionale per l’anno 2022 sarà fatturato alle 
imprese che ne saranno assoggettate, tramite il conteggio annuale finale. Siccome nel corso 
dell’anno non sono stati richiesti degli acconti tramite «insiteWeb», presumibilmente il conteggio 
presenterà un saldo a nostro favore. Per questo motivo, vogliate trasmetterci l’attestazione dei salari 
2022 entro i termini stabiliti. Questo eviterà la riscossione di inutili interessi di mora. 
 
1.6 Ulteriori modifiche ai tassi di contribuzione dei fondi 
 
Giura 
L'aliquota contributiva del Fondo per l'istruzione e la formazione professionale sarà aumentata dallo 
0,05% allo 0,1% per gli anni 2023, 2024 e 2025. 
 
Neuchâtel 
Il Fondo per la promozione della formazione professionale iniziale è alimentato da un prelievo su 
tutti i datori di lavoro pari allo 0,45% (2022: 0,58%) della massa salariale.   
 
Vorremmo sottolineare che i tassi di contribuzione CAF comprendono i rispettivi fondi cantonali e il 
contributo a un'eventuale perequazione cantonale degli oneri. 
 
1.7 Spese amministrative 2023 
 
Il tasso delle spese amministrative rimane invariato allo 0,25 %. 
 
1.8 Aggiornamento del «insiteWeb» per il 2023 
 
Gli aggiornamenti necessari dei tassi dei contributi al 1° gennaio 2023 saranno effettuati nell’«insi-
teWeb». Per la dichiarazione della somma dei salari del mese di gennaio 2023  
«insiteWeb» sarà nuovamente a vostra disposizione a partire da lunedì 16 gennaio 2023. ATTEN-
ZIONE: Per i pagamenti arretrati di salari a dipendenti che hanno lasciato l'azienda in anni precedenti 
rispettivamente a dipendenti che devono essere dichiarati sulle dichiarazioni dei salari degli anni 
precedenti, si applicano ancora i tassi dei contributi e i limiti massimi AD validi per gli anni corrispon-
denti. 
 
Inoltre, abbiamo ridisegnato il menu di "insiteWeb" e modernizzato le opzioni di caricamento. Il nuovo 
manuale aggiornato sarà pubblicato nel corso del prossimo anno. 
 

2. Implicazioni del telelavoro/lavoro da casa per la sicurezza sociale in un 
contesto internazionale 

 
A causa delle restrizioni legate al coronavirus, l'applicazione flessibile delle norme dell’UE 
sull’assoggettamento in materia di sicurezza sociale ai sensi dell'Accordo sulla libera circola-
zione delle persone e della Convenzione EFTA è stata applicata fino al 30 giugno 2022. Poi-
ché il telelavoro si è nel frattempo diffuso in tutta Europa, il coordinamento dei sistemi nazionali di 
sicurezza sociale dovrà tenere conto anche in futuro di questo fenomeno. Il 14 giugno 2022 i mem-
bri della Commissione amministrativa dell'UE per il coordinamento dei sistemi nazionali di sicu-
rezza sociale avevano deciso di prolungare questa applicazione flessibile delle regole di assogget-
tamento per una fase transitoria fino al 31 dicembre 2022. Questa scadenza è stata nuovamente 
prorogata a metà novembre fino al 30 giugno 2023. L'applicazione flessibile delle regole di assog-
gettamento è estesa in modo corrispondente anche all'ALC e alla Convenzione AELS e quindi si 
applica anche alla Svizzera. Maggiori informazioni sono disponibili qui. 

https://www.bsv.admin.ch/bsv/it/home/assicurazioni-sociali/int/basi-e-convenzioni/telearbeit.html
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3. Indennità di perdita di guadagno (IPG): Nuovi importi 
 
Disponibile solo in francese e tedesco. 

 
4. IPG: Indennità di adozione dal 1° gennaio 2023 
 
In occasione della sua seduta del 24 agosto 2022, il Consiglio federale ha posto in vigore per il 1 
gennaio 2023 la modifica del 1 ottobre 2021 della legge sulle indennità di perdita di guadagno 
(LIPG) e approvato le modifiche della relativa ordinanza (OIPG). La nuova indennità di adozione 
prevista in questi atti normativi è destinata ai genitori che accolgono un bambino di età inferiore ai 
quattro anni allo scopo di adottarlo. Complessivamente, potranno essere versate 14 indennità gior-
naliere per un congedo di due settimane al massimo, da prendere entro un termine quadro di un 
anno dal momento dell’accoglimento dell’adottando. Il congedo di adozione e la relativa indennità 
potranno essere ripartiti tra i due genitori adottivi. All’indennità di adozione si applicano sostanzial-
mente le stesse regole previste per il congedo di paternità. La modifica dell’OIPG e il relativo com-
mento possono essere consultati cliccando su questo link: (Congedo di adozione di due settimane 
a partire dal 1° gennaio 2023 (admin.ch).  
 
Secondo l’articolo 35q capoverso 1 OIPG, la Cassa federale di compensazione è incaricata 
dell’esecuzione della nuova indennità per tutta la Svizzera. 
 

5. Consegna della dichiarazione annuale dei salari 2022 tramite il nostro  
    «insiteWeb» 
 
La dichiarazione annuale dei salari 2022 è da subito a vostra disposizione nell'«insiteWeb». Tutti i 
collaboratori che percepiscono salari soggetti all'AVS devono essere inseriti  
nell’«insiteWeb». Non è possibile trasmettere la dichiarazione dei salari stampata o compilata a 
mano su carta. 
 

In allegato trovate le direttive concernenti l’obbligo di consegna delle dichiarazioni annuali dei salari 
per via elettronica tramite «insiteWeb». Altri documenti importanti, come il manuale per l’utente di 
«insiteWeb» aggiornato, la dichiarazione dei salari in formato Excel sono disponibili sul nostro sito 
internet www.cc-banche.ch sotto la rubrica «Informazioni dichiarazione dei salari». 
 

6. Conteggio degli assegni familiari per l’anno 2022 
 
Al fine che tutti i diritti degli assegni familiari dell’anno 2022 possano essere conteggiati 
correttamente nell’anno contabile 2022, vogliate inviare alla nostra Cassa assegni familiari in formato 
“XML” la dichiarazione degli assegni familiari pagati durante il mese di dicembre 2022, entro la fine 
di dicembre 2022 (vedi nostra circolare No. 212 - novembre 2022). 
 

7. Aggiornamento del “Manuale Assegni familiari” 
 
Il „Manuale Assegni familiari (in lingua francese e tedesca) della Cassa assegni familiari banche 
viene aggiornato annualmente. 
 
La nuova versione – sedicesima edizione al 1° gennaio 2023 (in francese e tedesco) – sarà pubbli-
cata a gennaio 2023 sul sito internet della Cassa assegni familiari banche. 

8. Aumento della pensione AVS/IA e la riforma AVS 21 

La rendita minima AVS/AI passa da 1’195 a 1’225 franchi al mese, quella massima da 2’390 a 2’450 
franchi (importi per l'intero periodo di contribuzione). 
 

https://www.ak-banken.ch/fr/communications
https://www.ak-banken.ch/mitteilungen
https://www.admin.ch/gov/it/pagina-iniziale/documentazione/comunicati-stampa.msg-id-90027.html
https://www.admin.ch/gov/it/pagina-iniziale/documentazione/comunicati-stampa.msg-id-90027.html
http://www.cc-banche.ch/
https://www.ak-banken.ch/fileadmin/user_upload/AK89/Mitteilungen/Mitteilung_212_I.pdf
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Il 25 settembre 2022 Popolo e Cantoni hanno accettato la riforma AVS 21, garantendo così il finan-
ziamento dell’AVS fino al 2030. Sono stati approvati sia la modifica della LAVS che il decreto fede-
rale sul finanziamento supplementare dell’AVS mediante l’aumento dell’imposta sul valore ag-
giunto. I due progetti erano correlati. Il finanziamento dell’AVS e il livello delle rendite sono dunque 
garantiti per i prossimi dieci anni. L’età di riferimento sarà dunque fissata a 65 anni tanto per gli uo-
mini quanto per le donne, la riscossione della rendita sarà resa più flessibile e l’imposta sul valore 
aggiunto (IVA) verrà leggermente aumentata. 

Nella sua seduta del 9 dicembre 2022, il Consiglio federale ne ha fissato la data di entrata in vigore 
al 1° gennaio 2024. Maggiori informazioni sono disponibili qui e qui. 

9. Indipendenti und persone senza attività lucrativa 
 
I contributi minimi delle persone indipendenti e persone senza attività lucrativa per l'AVS, l'AI e l'IPG 
passano da 503 a 514 franchi all'anno. 

 
10. Opuscoli informativi valevoli dal 1° gennaio 2023 
 
Vi ricordiamo che tutti gli opuscoli informativi validi dal 1° gennaio 2023, sono pubblicati in formato 
PDF sul sito internet dell’AVS/AI: 
 
https://www.ahv-iv.ch/it/Opuscoli-Moduli/Opuscoli-informativi 
 
Troverete questa circolare sul nostro sito internet www.cc-banche.ch sotto la rubrica „Comunica-
zioni“. 
 
Per domande o ulteriori informazioni potete contattarci all'indirizzo beitraege@ak-banken.ch o allo 
044 299 77 75. 
 
 
CASSA DI COMPENSAZIONE 
DELLE BANCHE SVIZZERE 

https://www.bsv.admin.ch/bsv/it/home/assicurazioni-sociali/ahv/riforme-e-revisioni/ahv-21.html
https://www.admin.ch/gov/it/pagina-iniziale/documentazione/comunicati-stampa.msg-id-92108.html
https://www.ahv-iv.ch/it/Opuscoli-Moduli/Opuscoli-informativi
http://www.cc-banche.ch/

